



盛夏时节，走进“中原水城”美丽睢县，与天气一样火热的，是全县城乡拼搏实干、奋勇争先的劲头。

奋进新时代，睢县坚持以党建高质量推动发展高质量，走过了变化最大的非凡十年。踏上新征程，睢县以创建“五星”支部和争创“六面红旗”村为载体，持续强化党建引领，应变局、育先机、开新局，不断为跨越发展激活新动能，凝聚起全县人民干事创业的磅礴伟力。



扫码看视频

“夺旗晋星” 党建引领开新局

本报“商丘非凡十年”全媒体报道组



创五星 夺六旗 调动基层党组织工作积极性

去年10月开始，围绕党中央提出的乡村振兴战略总要求，睢县统筹谋划，在农村党组织中开展了以“基层党建、产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”为主要内容的争创“六面红旗”活动，对以党建引领乡村振兴进行了有益探索。今年2月，该县在三级干部会议上，对涉及的118个行政村

204面“红旗村”进行表彰，与之配套的激励机制极大调动了基层党组织的工作积极性。

今年5月以来，全省范围推广争创“五星”支部，睢县在总结争创六面“红旗村”活动经验的同时，聚焦“支部过硬、产业兴旺、生态宜居、平安法治、文明幸福”的创“星”标准，在农村党组织中广

泛开展以“夺旗晋星”为主题的创建“五星”支部活动。

睢县县委常委、组织部部长姬艳峰在接受采访时说：“按照省、市要求，睢县立足实际，对标对表创‘星’任务和标准，营造创建浓厚氛围，严把规划关口，理顺创建路径，以创建高质量‘五星’支部，赋能基层组织建设，全面增强党组织的凝聚力和战斗力，让乡村治理更加有效，助力乡村振兴。”



▲睢县县委书记曹广阔为“红旗村”颁奖



“领头羊” 作用大 带领村民走好乡村振兴路

“农村富不富，关键看支部；支部强不强，关键看‘头羊’。”这句话生动阐释了农村基层党组织建设的重要性。睢县城关镇周庄村党支部书记蔡翠玲，就是这样一位带领全村从脱贫致富走向乡村振兴的“领头羊”。

周庄村虽然离县城不远，但传统的“麦茬豆、豆茬麦”模式并没有改变村庄的落后面貌，至2015年全村还有50多户贫困户。2014年以前，蔡翠玲

在县城做蔬菜批发生意，每年都有10余万元的收入。为了带领群众一起致富，她决心在老家种植蘑菇，开创一番新事业。2014年5月，蔡翠玲承包15亩土地开始建蘑菇大棚进行特色种植，当年产蘑菇60万斤，获利30多万元。2015年7月，蔡翠玲决定吸纳本村贫困户，整合土地160亩，成立了睢县周三农业种植专业合作社，建设高科技蔬果大棚，种植辣椒、西红柿、豆角、平菇、西

瓜等蔬果、菌类，并实现了开年盈利150万元。周庄村村民有49户参加了合作社，57户贫困户都有自己的产业，有了稳定的收入。2016年，周庄村率先在全县摘掉了贫困村的穷帽子。如今，周庄村每年都有50多万元的集体收入。

在睢县实施的争创“红旗村”活动中，周庄村一举夺得六面红旗。蔡翠玲信心满满地说：“下一步，我们将按照上级安排部署，在夺得‘六面红旗’村的基础上，争

创‘五星’支部，带领乡亲们把日子越过越红火。”

采访组走进周庄村，犹如看到一幅美丽乡村的画卷，村庄道路干净整洁，房前屋后栽花植绿，村里的小巷边标注着祥和街、幸福街、文明巷，富康路牌，胡同里的墙面上绘有传统的文化故事图，特别富有诗情画意。



▲党员领导干部在睢杞烈士陵园集体宣誓



好政策 有帮扶 产业发展后劲十足

睢县白庙乡徐阳沟村的巨大变化，起始于2015年开始的脱贫攻坚战，得益于县领导包村和驻村工作队的帮扶。该村党支部书记唐兰芝说：“7年前，俺村还是贫困村，村民最大的愿望是村里啥时候能有一条不踩泥的干净路。自从开始脱贫攻坚以来，县领导多次到俺村指导工作，驻村工作队更是具体帮俺做好政策和资金帮扶，2017年我们村全部脱贫。”

徐阳沟村是睢县县委书记曹广阔分包的帮扶村，这个村脱贫之后，又开始谋划产业，向乡村振兴进发。县财政局办公室主任刘永红是徐阳沟村驻村第一书记，2017年来这里驻村，5年间深度参与并见证了徐阳沟村旧貌变新颜的发展历程。2019年，该村招商引资入驻两家企业，涉及鞋业制造和蛋品加工，再加上村里又发展特色种植，种植辣椒、麒麟西

瓜、无花果等经济作物，村里的产业发展后劲十足。

该村还加强文明创建，完善村规民约，组织开展了“讲文明、树新风”评选活动，每年都评选出“好婆婆”“好儿媳”“星级文明家庭”“美丽庭院”等，村民的道德素养和文明素质不断提升，逐渐形成奋发向上、崇德向善的精神风貌。今年初，徐阳沟村以优异的成绩成为“六面红旗”村，目前，该村又开

始积极争创“五星”支部。争星晋位，勇夺红旗，在睢县基层党组织中已经蔚然成风。白庙乡党委书记蔡猛说：“目前，我们乡正在积极申报‘五星’支部1个，‘四星’支部2个，‘三星’支部3个，‘二星’支部7个，抓好党建夯实基础，实现支部过硬、产业兴旺、生态宜居、平安法治、文明幸福目标，确保‘五星’支部创建取得扎实成效。”



▲袁庄村草
莓小镇育苗基地



鼓干劲 争先进 助力乡村振兴加速度

地处惠济河畔的孙聚寨乡滑楼村，是睢县打造惠济河文化旅游景观带上的重要一环，沿河两岸，春季盛开油菜花，秋季遍地金丝黄菊，将河岸染成一片片金黄，成为远近闻名的网红打卡地。

滑楼村党支部书记滑军超说：“滑楼村谋划如何实现乡村振兴，县委整治惠济河景观带的大手笔规划，对我们来说是个机遇。”

滑楼村积极探索“党支部+合作社+种植户”模式，该村24名党员凝心聚力，带头把发展壮大中药材种植作为促进乡村振兴的重要抓手，利用地理生态优势，统筹资金技术，推动中药材产业规模化发展。去年，该村沿惠济河畔流转360亩土地，种植金丝黄菊，当年每亩采摘出售菊花收入4000多元，总获利100多万元。做给大家看，带着大家干。党支部的示范带动作用效果明显，今年该村部分群众跟进，扩大种植金丝黄菊520亩。今年秋季，滑楼村金丝黄菊将

通过电商和线下双重渠道推向市场，仅此一项就可增加村集体经济收益30多万元。此外，随着惠济河龙湾康养小镇的逐步完善，三味谷屋、百草园中药材种植示范基地、一米菜园等资产收益，将进一步提高村集体经济水平。

目前，滑楼村正在按“五星”支部标准对标对表，产业兴旺、生态宜居、平安法治、文明幸福、支部过硬等五个方面工作稳步推进。滑军超说，对于争创“五星”支部，他们有决心、有信心。

“今年，我们将进一步强化

执笔：郭文剑 李艾凌 李岩 黄业波

摄影：黄业波 傅青 魏文慧 贾晶晶